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ВИЗНАЧЕННЯ ТОЧКИ БЕЗЗБИТКОВОСТІ  У АНАЛІТИЧНІЙ ОЦІНЦІ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЧОЇ ПРОГРАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Ефективність виробничої програми є одним із ключових критеріїв 

результативності функціонування підприємства, що відображає рівень 

використання ресурсного потенціалу, доцільність структури випуску продукції 

та здатність забезпечувати фінансову стабільність. У ринкових умовах аналіз 

ефективності виробничої програми дає змогу визначити оптимальні пропорції 

між витратами, обсягом виробництва та прибутком, а також оцінити межу 

економічної доцільності – точку беззбитковості, яка окреслює поріг 

рентабельності діяльності підприємства[1, c.86]. 

Як зазначають Т. П. Лозова та І. А. Франів, ефективність виробничої 

програми слід оцінювати не лише за фактичними результатами, а й за ступенем 

досягнення стратегічних орієнтирів, які відображають здатність підприємства 

зберігати конкурентні позиції на ринку в довгостроковій перспективі [2, c. 74]. 

Для цього доцільно використовувати аналітичні моделі, що забезпечують 

кількісну оцінку взаємозв’язку між витратами, обсягом реалізації та 

фінансовими результатами. 

Базовою методологічною основою є модель «витрати – обсяг – прибуток» 

(CVP-аналіз), яка дозволяє визначити обсяг реалізації, за якого загальні доходи 

дорівнюють загальним витратам, тобто прибуток дорівнює нулю [3, c. 290]. 

Понад цей поріг починається зона прибутковості, нижче– зона збитковості. У 

наукових працях І. А. Сала та В. М. Скакуна підкреслено, що застосування 

CVP-аналізу є ефективним інструментом обґрунтування управлінських рішень, 
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оскільки дозволяє оперативно оцінювати наслідки зміни виробничих і 

фінансових параметрів [3, c. 292]. 

Точка беззбитковості згідно з класичною формулою в натуральному 

вимірі визначається за формулою: 

𝑄б =  
𝐹

𝑃−𝑉
,                                                      (1) 

де 𝑄б  – критичний обсяг виробництва; F – постійні витрати; P – ціна 

одиниці продукції; V – змінні витрати на одиницю.У грошовому вимірі вона 

обчислюється як 𝑅б =  𝑄б × 𝑃. Порівняння фактичного рівня виручки з порогом 

рентабельності дає змогу розрахувати запас фінансової міцності, який показує, 

наскільки може скоротитися обсяг реалізації без переходу до збитків. 

Порівняння фактичного рівня виручки з порогом рентабельності дає 

змогу розрахувати запас фінансової міцності, який показує, наскільки може 

скоротитися обсяг реалізації без переходу до збитків [4, c. 147]. 

Маржинальний дохід – різниця між виручкою від реалізації та змінними 

витратами – є головним джерелом покриття постійних витрат. Його 

співвідношення з виручкою характеризується коефіцієнтом покриття, що 

показує, яку частку доходу підприємство може спрямувати на формування 

прибутку. Як зазначають Н. Бобро та ін., у структурі фінансових рішень цей 

коефіцієнт є інтегральним індикатором результативності, що відображає 

здатність підприємства забезпечувати рентабельність у межах заданих 

ресурсних обмежень [5, c. 152]. 

Ключовим аналітичним інструментом у процесі оцінки ефективності 

виробничої програми є операційний (виробничий) леверидж, який характеризує 

еластичність прибутку щодо зміни обсягу реалізації. Високий рівень 

операційного левериджу свідчить про більший ризик, але й більшу чутливість 

прибутку до зростання продажів. Наприклад, збільшення обсягу реалізації на 1 

% може призвести до приросту прибутку на 2–3 %, що підтверджує високу 

віддачу від використання постійних витрат [3, c. 294]. 
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Поряд із цим застосування аналізу чутливості дає змогу оцінити, як зміна 

окремих факторів впливає на фінансові результати. Якщо змінні витрати 

зростають на 1 %, прибуток може знизитися на 1,5–1,6 %, тоді як підвищення 

ціни реалізації на 1% здатне збільшити прибуток на 1,2–1,4 %. Така оцінка 

дозволяє виявити критичні чинники виробничої програми, розробити варіантні 

сценарії та оптимізувати структуру випуску продукції [4, c. 149]. 

Оцінювання ефективності виробничої програми має охоплювати також 

аналіз ринкових факторів – кон’юнктури, попиту, еластичності цін – які 

безпосередньо впливають на рівень прибутковості. Як наголошує Б. Б. Стасюк, 

поєднання фінансових показників із параметрами ринку забезпечує можливість 

інтегрованої оцінки ефективності, коли економічні рішення базуються не лише 

на внутрішніх, а й на зовнішніх даних [1, c. 88]. 

Застосування CVP-аналізу має стратегічне значення, оскільки дозволяє 

формувати систему сценарного планування виробничої програми. 

Підприємство може моделювати наслідки змін у структурі асортименту, цінах 

або рівнях витрат, визначаючи оптимальне співвідношення «витрати – 

прибуток». Такий підхід забезпечує адаптивність управління, що є особливо 

важливим у періоди економічної невизначеності. 

Автором виконана оцінка рівня пошукової активності в Google темою 

«точка беззбитковості» українською мовою з 2004 року (на 30жовтня 2025 

року) з використанням пошукового он-лайн ресурсу Google Trends [6], який 

показав, що зацікавленість темою точки беззбитковості  є спадною, інтерес 

почав суттєво знижуватися з 2011 року, і у теперішній час знаходиться на рівні 

6 балів за 100  бальною шкалою. Пікові складові відзначались у грудні  2010 

року. За регіональним розподілом всі регіони є статистично значимими, серед 

яких трійка лідерів – місто Київ, Львівська та Вінницькі області, що потребує 

подальшого вивчення і аналізу. 

Висновок. Можна констатувати, що визначення точки беззбитковості у 

аналітичній оцінці  ефективності виробничої програми є ключовим елементом 

системи економічного управління. Вони забезпечують об’єктивну 
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інформаційну базу для ухвалення управлінських рішень, оптимізації витрат, 

підвищення прибутковості й фінансової стійкості підприємства. У поєднанні з 

інструментами аналізу чутливості, операційного левериджу та стратегічного 

планування CVP-аналіз формує науково обґрунтовану методику оцінювання 

результативності господарської діяльності в умовах ринкової динаміки. 
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